Dysfonctionnement sur le marché du travail : le chdmage

1. Définition :

Le chdmeur est toute personne : agée de 15 ans et plus, qui n'a pas une activité professionnelle, et qui cherche un emploi.

Le chdmage est un déséquilibre du marché du travail (offre du travail > demande du travail).

2. Mesure du chémage

Population totale
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~
Population active

- A\

Population occupée

Population inoccupée

—
Population inactive

(chémeurs)

Population en'chomage

x 100
Population active = 15 ans

Taux de chomage =

Lecture : Au Maroc en x% de la population actie,eSt en chdmage

Population active > 15 ans

x 100
Population totale > 15 ans

Taux d'activité =

Population totale = 15 ans : c’est la population en age d’activité

Lecture : Au Maroc en x% deJapopulation en dge d’activité est avtive

3. Causes du chémage :

L’analyse classique

L’analyse keynésienne

- Le seul chdmage qui peut exister est un chdmage
volontaire.

- Le chomage peut exister lorsque I’Etat intervient et

empéche la baisse des salaires.

C’est la demande anticipée par les entreprises qui détermine le
niveau de la production et par conséquent la quantité du travail
qui lui est nécessaire.

4. Les conséquences du chémage :

Sur le plan individuel (chémeur)

Sur le plan socio- économique global

- Perte de revenu ;

- Pauvreté et exclusion sociale surtout en absence
d’indemnités de perte d’emploi.

-Difficultés psychologiques pour un premier emploi
ou un réemploi.

- Gaspillage des ressources ;

- Perte de pouvoir d’achat, donc une baisse de la demande ;

- Co0t du chdémage : aides et indemnisation (colt matériel),
criminalité, délinquance ... (colt immatériel)

- Manque & gagner pour les organismes sociaux (moins d’adhérents)

5. Caractéristiques du chémage au Maroc

Le chdmage est un chdmage durable qui touche les femmes plus que les hommes, les citadins plus que les ruraux, les

dipldmés plus que les non dipldmés et les jeunes.




TD Chdmage

DOCUMENT 1 : Chémage au Maroc

Les indicateurs du Haut Commissariat au Plan (HCP) révélent que depuis 2010 la courbe du chdémage chez les
jeunes urbains est en augmentation constante. Selon le HCP, le taux de chémage a enregistré une aggravation entre
le premier timestre de 2016 et celui de 2017, avec 63 000 chédmeurs en plus, exclusivement en milieu urbain, portant
ainsi I'effectif total des chémeurs a 1 296 000 personnes.

Cette tendance haussiére est particuli@grement marguée parmi les jeunes agés de 15 a 24 ans. Ainsi, cette catégorie
devient plus vulnérable et peut constituer une proie facile a la délinquance et a l'extrémisme.

Par ailleurs, un_niveau élevé de chémage affaiblit le dyvnamisme d’'une économie, quelgue soit les efforts
déployés sur les autres grandeurs macroéconomiques.
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Sources : www_ telquel.ma au 14/05/2017(Texte adapté) et www_ hcp.ma

Lisez la donnée en gras encadrée ;

Calculez la population active agée de 15 ans et plus au premier trimestre 2016 ;
Caractérisez en illustrant le chdmage au Maroc (deux caractéristiques);
Relevez une consequence sociale du chémage ;

Expliquez le passage en gras souligne.

SIS

Document 2 :

Déprimantes statistiques du chomage et de I’emploi a fin juin 2019

L’économie marocaine est un cas d’école en mati¢re d’emploi et de chdmage, mais pas dans le bon sens du terme. Au cours des 12 mois
glissants entre le 2°™ trimestre 2018 et le 2°™ trimestre 2019, elle n’a créé en net que 7.000 emplois.

Malgré cela, le taux de chdmage a baissé ! Bien entendu, il baisse au prix d’un recul du taux d’activité, car les Marocains et surtout les
Marocaines sont de plus en plus nombreux a sortir du marché du travail.

Cela signifie que le chdmage est bien structurel et que le taux officiel est loin de refléter la réalité économique et sociale de ce marché.

En 12 mois glissants, 132.000 emplois ont été créés en milieu urbain et 125.000 ont été perdus en milieu rural, reflétant I’évolution du
monde agricole d’une année a 1’autre, affecté par la sécheresse et la baisse de la production céréaliére.
Source : Médias24, Le 07 aolt 2019

Indicateurs 2°™ trimestre 2018 2°™ trimestre 2019
Urbain Rural National | Urbain Rural National

Population active en milliers 6891 5287 12178 6936 5169 12108
Population active occupée en milliers 5949 5126 11075 6081 5001 11082
Taux de chémage 13,67 3,04 9,05

1. Calculer pour le2é™ trimestre 2019 les taux de chémage urbain, rural et national ;

2. Expliquer en illustrant I’évolution du taux de chdmage national entre le 2°™ trimestre 2018 et 2°™ trimestre 2019 ;

3. Définir le termeen gras ;

4. Relever du document 1 deux caractéristiques du chémage au Maroc ;
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https://www.medias24.com/cereales-52-millions-de-quintaux-pour-la-campagne-2018-2019-3915.html
https://www.medias24.com/journalistes-medias24/redaction-medias24.html

5. Expliquer le titre du document.
6. Complétez le tableau ci-dessous

Propositions

Vrai ou
Faux

Justifications

Les keynésiens expliquent le chdmage par le colt
élevé du travail

Le chémage conjoncturel est lié & une baisse
temporaire et ponctuelle de P’activité économique

Le taux de chdmage des urbains exprime la part des
chémeurs urbains par rapport a la population active
totale.

Le chémage frictionnel est un chémage lié au progres
technique.

Les libéraux expliquent le chémage par I’insuffisance
de la demande globale sur le marché de biens et
services.

7. Caochez les bonnes réponses

Le taux d’activité est le rapport de :
O la population active occupée a la population totale

O la population active agée de 15 ans et plus a la population inactive
O la population en chémage a la population active agée de 15 ans et plus

O la population active agée de 15 ans et plus a la population totale

Le chémage technologique est lié :

O au progrés technique

O au manque de facteurs de production

O a une insuffisance de la demande de biens et services
O aux structures économiques d’un pays

Le ch6mage est un déséquilibre sur le marché de travail qui exprime ’excés :

O de I’offre d’emploi sur la demande d’emploi
O de la demande de travail sur I’offre de travail
O de la demande d’emploi sur I’offre de travail
O de I’offre de travail sur la demande de travail

Document 3 : Activité et Chdmage au Maroc en 2015

Indicateurs d’activité et de chdmage au Maroc (en%)

Indicateurs Taux

Taux d’activité selon le sexe :

- Hommes 71,5

- Femmes 24,8
Taux de chémage selon le milieu de résidence :

- Rural 4,1

- Urbain 14,6
Taux de chémage national 9,7

’agriculture, forét et péche en a perdu 32 000.

En 2015, la population active en chdmage au Maroc a atteint 1 148 000 personnes. Elle a baissé de 19 000 personnes, ce qui
correspond & une diminution de 1,6% par rapport a I’année derniére. Par ailleurs, 1’économie marocaine a créé 33 000
postes d’emplois. Les services ont créé 32 000 emplois, les BTP 18 000 et I’industrie 15 000 alors que le secteur de

Source: HCP, La situation du marché de travail en 2015
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1. Lisez les données en gras soulignées du tableau.
2. Calculez la population active en 2015 au Maroc.
3. Relevez en justifiant une caractéristique du chémage au Maroc.
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